GERCEK SAYILAR

Rakamlar : Sayilari yazmak igin kullanilan sembollere
rakam denir.

Rakamlar:1, 2, 3,4,5,6,7, 8 ve 9'dur.

Dogal sayilar:0,1,2,3 ,4 ... seklinde devam eden
sayilardir.

e Dogal sayilar N ile gosterilir.

N= 10,1,2,3,4

Soru -1 Asagida verilen sayilardan dogal sayi olanlari
yuvarlak igine aliniz.
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3 = -7 0o — 59 1 0,2
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Tamsayilar: ..-3,-2,-1,0,1, 2, 3, ... seklinde

devam eden sayilardir.
e Tam sayilar Zile gosterilir.

z= { .-3,2,1,0,1,2,3 . }
i A
Negatif tam sayilar Pozitif tam sayilar

Soru -2 Asagida verilen sayilardan tam sayi olanlari
yuvarlak igine aliniz.
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Rasyonel sayilar : ave b birer tamsayive b #0
olmak tzere % biciminde yazilabilen sayilara

rasyonel sayi denir.

e Rasyonel sayilar Q ile gosterilir.

3

7
s € Q

N | =

Peki baska hangi sayilar rasyonel sayidir?

P> Her dogal sayinin paydasinda gizli 1 vardir.
Bu sekilde her dogal sayiyi % biciminde yazabiliriz.

O halde; dogal sayilar ayni zamanda bir rasyonel sayidir

’
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P Tam sayllarin paydasina 1 yazalim.
Bu sekilde her tam sayiyi % biciminde yazabiliriz.

O halde; tam sayilar ayni zamanda bir rasyonel sayidir.
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e  Busayi kiimelerinden en kiigtik olani dogal
sayilardir.

e Tam sayilar dogal sayilari da icine alan daha
blyik bir say1 kimesidir.

e Rasyonel sayilar ise tam sayilar kiimesini de
icine alan daha buyik bir sayi kiimesidir.
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Soru -3 Asagida verilen sayilari uygun sayi kiimesinin icine
yaziniz.
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> 0,2 =1— 1,25 =F birer ondalik gosterimdir.
Bu sekilde her ondalik gosterimi % biciminde yazabiliriz.

O halde; ondalik gésterimler birer rasyonel sayidir.

0,2 1,25 0,006 € Q



- a
> 2,15 devirli ondalik gésteriminiz biciminde yazalim

Sayinin tamami ﬁ ﬁ Devretmeyen kisim

— (215:—21 194
2,15 = ———=—
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Devreden kadar ; 9

Devretmeyen kadar; 0
Bu sekilde her devirli ondalik gosterimi % biciminde
yazabiliriz.

O halde; devirli ondalik gosterimler birer rasyonel
sayidir.

0,65 1,87 3,004 € Q

Soru - 4 Asagida verilen devirli ondalik ifadeleri
rasyonel sayiya geviriniz.

07 =

18,93 =

P Karekokli ifadelerde, karekok icleri tam kare olan
sayllar birer rasyonel sayidir.

V9, V16, 100 .. birer rasyonel sayidir.

Soru - 5 Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarin
yanina “v “ atiniz.

(.......) V64 rasyonel bir sayidir.

(......) V23 irrasyonel bir sayidir.

(......) Her dogal sayi bir tam sayidir .

(.......) Her rasyonel sayi bir tamsayidir.
(.......) Her dogal sayi bir rasyonel sayidir.
(ereen ) Ondalik gosterimler rasyonel sayidir.

(.......) Rasyonel sayilar kiimesinin sembolii Q’'dur.

(.......) Devirli ondalik gosterimler rasyonel sayi degildir.

4 Irrasyonel sayilar : ave b birer tamsayive b # 0
o a Q Q..@ q
olmak Uzere 5 biciminde yazilamayan sayilara irrasyonel

sayilar denir.
e irrasyonel sayilar | ile gsterilir.

Dikkat : Irrasyonel sayilar ile rasyonel sayilarin ortak
kiimesi yoktur.
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P 0,5362728...

13,3008382... 284,08902.. € |

Bu sayilarin ondalik kisimlari diizensiz devam ettiginden

a . .
P seklinde yazilamaz. Bu nedenle irrasyonel sayilardir.

» V3, Vi7 , V23 € |

Tam kare olmayan sayilarin karekokleri irrasyonel sayidir.

> [7=3,14159265358.. € |

TT sayisinin virgiilden sonrasi diizensiz ve sonsuza kadar
devam eder. Dolayisiyla T sayisi irrasyonel bir sayidir.

Soru -6 Asagida verilen sayilari uygun sayi kiimesinin igine
yaziniz.
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> Rasyonel sayilar ile irrasyonel sayilarin birlesimine
gercek (reel) sayilar denir.

® Gercek sayilar buyiik R harfi ile gosterilir.
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Y

Gergek sayilar: R

Her rasyonel sayi ayni zamanda bir gercek sayidir.

Her irrasyonel say1 ayni zamanda bir gercek sayidir.

<4 —>
\

.
Gergek sayilar

Gercek sayilar say1 dogrusundaki tim noktalari doldurur.

Soru -7 Asagidaki tabloda uygun sayi kiimesine ait
kutucuga “uNS u koyunuz.

N z Q I R

Soru -8 Asagidaki islemlerin sonuglarinin rasyonel sayi
olup olmadigini belirleyiniz.

8V2—-4V2 ... Vi8:v2 ...

V243 A5 V64

VE+V9 . 449
Soru -9 \/m sayisi rasyonel sayidir.

Buna gore a + b toplaminin alabilecegi kag farkli deger
vardir?

V25 —x

Buna gore x yerine yazilabilecek kag farkli dogal sayi
vardir?

Soru -10 ifadesi rasyoneldir.

Soru—11 Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina
“D” ve yanlig olanlarin basina “’Y” yaziniz.

(.....) V35 rasyonel bir sayidir.

(......) Her tam sayi bir rasyonel sayidir.

(......) Her gercek sayi bir irrasyonel sayidir.

(......) Bltln irrasyonel sayilar gercek sayidir

(......) Karekokld sayilarin tamami irrasyonel sayidir.

(......) Bir sayiirrasyonel sayi degilse rasyonel sayidir.

(......) ki rasyonel sayi arasinda mutlaka bir tam sayi vardir.

(......) Sayi dogrusunda her noktaya karsilik gelen bir gercek

sayl vardir.



TEST-23

1. Asagida verilen sayilardan hangisi rasyonel bir sayi
degildir?

A) 7,8546 C) Vo

B) v0,064 D) 4,1245...

2. Asagidakilerden hangisi bir irrasyonel sayidir?

D)@

A) —372 B) 37 C) 0,46

3. a=v3 ve b=112 olmak iizere;

Asagidaki ifadelerden hangisinin sonucu irrasyonel
sayidir?

A)% B) = C)a.b D) b—a
4. |)V4++9 1) VE+9
[11) 3-V5 V) 8v2 — 2v/32

Yukarida verilen islemlerden hangisi veya hangilerinin

a .
sonucu - seklinde yazilamaz?

A) Yalniz | || B) | ve []l

C)| ve |V D) ||| ve |V

5. abc U¢ basamakli dogal sayidir.

vabc rasyonel sayi olduguna gore c sayisi
asagidakilerden hangisi olamaz?

A)4 B)5 C)6 D)7

6. v320. A isleminin sonucu rasyoneldir.
Buna gore A yerine asagidakilerden hangisi yazilabilir?

A) 1 B) 2 )2 D)V3

7. Asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?
A) iki farkli irrasyonel sayinin carpimi rasyonel sayi olabilir.

B) Sayi dogrusunda her noktaya karsilik gelen bir gercek sayi
vardir.

C) iki rasyonel sayi arasinda mutlaka bir tam sayi vardir.

D) iki tam sayi arasinda mutlaka bir irrasyonel sayi vardir.

8. /2, xy ifadesi rasyonel sayi olduguna gére x ve y
rakamlarinin toplaminin alabilecegi kag farkh deger vardir?

A)1 B) 2 Q)3 D) 4

9. V65 + x ifadesi rasyonel sayi olduguna gore x yerine
asagidakilerden hangisi yazilamaz?

A) -1 B) 35 C)59 D) 75

10. VV625 .. sayidir.

Yukaridaki bosluga asagidakilerden hangisi yazilamaz?

A) Tam B)Gergek C)irrasyonel  D)Rasyonel

11. “iki farkli irrasyonel sayinin ¢carpimi bir rasyonel sayi
olabilir.”

Ayla 6gretmen 6grencilerinden tahtaya yazdigi ifadeye
uygun iki farkl irrasyonel sayi bulmalarini istemistir.

Kerem : V24 ile V54
Doruk : 4v/2 ile /98
Tunahan : V45 ile 4V/5
Eylul : 2v/3 ile V72

Buna gore hangi 6grencinin buldugu sayilar verilen
ifadeye uygun degildir?

A)Kerem B)Doruk  C) Tunahan D)Eylil



